

СОДЕРЖАНИЕ

Встречи с участием глав государств Центральной Азии	3
Государственный визит Президента Республики Узбекистан в Республику Казахстан.....	3
Шестая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии.....	6
Выступление Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева.....	9
Выступление Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова	11
Выступление Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона.....	13
Выступление Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова.....	14
Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева	15
Выступление Президента Азербайджана Ильхама Алиева.....	17
Государственный визит Президента Республики Казахстан в Республику Таджикистан.....	19
Мероприятия в рамках Международного фонда спасения Арала	22
12-е заседание Рабочей группы по совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы МФСА	22
Заседание Правления Международного Фонда спасения Арала.....	23
Решения Правления Международного фонда спасения Арала	25
Координационная встреча ИК МФСА с международными партнерами по развитию	31

79-я сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций	33
Выступление Министра иностранных дел Казахстана Мурата Нуртлеу.....	34
Выступление Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова	35
Выступление Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона.....	39
Выступление Министра иностранных дел Туркменистана Рашида Мередова.....	44
Выступление Министра иностранных дел Узбекистана Бахтиёра Саидова	46
Мероприятия	48
Тренинг по водной дипломатии	48
Семинары, посвященные участию женщин в управлении водой и молодежи.....	52
Глобальный форум Esumene.....	55
4-й Евразийский женский форум	57
Круглый стол по разработке гендерной концепции водного хозяйства Республики Узбекистан до 2030 года.....	58
Экспертная встреча по разработке единой дорожной карты «Продвижение повестки дня по вопросам “Женщины, мир и безопасность” в Центральной Азии».....	60

Встречи с участием глав государств Центральной Азии

Государственный визит Президента Республики Узбекистан в Республику Казахстан¹

8 августа 2024 г. в Астане Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев и Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провели переговоры в узком составе.

В ходе переговоров собеседники обсудили перспективы дальнейшего укрепления взаимодействия в политической, торгово-экономической, транспортно-транзитной, инвестиционной, энергетической, аграрной, водной, культурно-гуманитарной сферах и промышленной кооперации.

Определены приоритетные направления сотрудничества в сферах водопользования и охраны окружающей среды.

Достигнута договоренность о продолжении тесного взаимодействия в вопросах совместного использования трансграничных водных ресурсов.

Рассмотрены также вопросы региональной и международной повестки дня.

Далее в резиденции «Акорда» под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева состоялось первое заседание Высшего межгосударственного совета.

В рамках подготовки к визиту успешно проведены заседания Межправкомиссии и Делового совета, бизнес-форум, политические консультации, форум аналитических центров и другие мероприятия.

¹ Источники:

<https://www.inform.kz/ru/prezidenti-kazhstana-i-uzbekistana-proveli-peregovori-v-uzkom-sostave-f6deb6>

https://uza.uz/ru/posts/prezidenty-uzbekistana-i-kazaxstana-proveli-pervoe-zasedanie-vysshego-mezhgosudarstvennogo-soveta_623179

<https://www.inform.kz/ru/kakie-dokumenty-podpisali-kasim-zhomart-tokaev-ishavkat-mirziyoev-03251f>

https://uza.uz/ru/posts/prezident-respubliki-uzbekistan-nagrazhden-vysshey-gosudarstvennoy-nagradoy-respubliki-kazaxstan_623204

Лидеры двух стран приветствовали принятие исторической Программы стратегического партнёрства и союзничества на 2024-2034 годы, которая знаменует начало нового качественного этапа в узбекско-казахстанских отношениях дружбы и добрососедства.

Стороны приветствовали подписание по итогам состоявшихся накануне бизнес-форума и деловых встреч пакета соглашений на 7 миллиардов долларов.

Речь идет о кооперации в области энергетики, логистики, строительства, химической, электротехнической, текстильной, агропромышленной и других отраслях.

Достигнута договоренность ускорить запуск Международного центра промышленной кооперации и проработать вопрос создания Совместного фонда для финансовой поддержки перспективных проектов.

Принято решение трансформировать Форум в Совет регионов с подключением всех областей и центральных городов и провести первое его заседание осенью в Самарканде. Правительствам поручено утвердить график взаимных визитов регионов для достижения конкретных соглашений.

Выражена готовность к совместной реализации проектов по строительству энергетических мощностей и инфраструктуры, развитию альтернативных источников энергии. Будет ускорена подготовка крупных региональных проектов, прежде всего строительства Камбаратинской ГЭС.

Отмечен единый подход к вопросам водопользования в регионе. Будет продолжена работа по формированию надежной правовой базы, автоматизации и цифровизации объектов водного хозяйства.

По итогам переговоров Касым-Жомарт Токаев и Шавкат Мирзиёев подписали следующие документы:

- Совместное заявление Президента Республики Казахстан и Президента Республики Узбекистан;
- Решение Высшего межгосударственного совета Республики Казахстан и Республики Узбекистан о дальнейшем развитии казахско-узбекского двустороннего сотрудничества;
- Решение Высшего межгосударственного совета Республики Казахстан и Республики Узбекистан об утверждении Положения о Совете министров иностранных дел.

Кроме того, в рамках государственного визита Президента Узбекистана в Казахстан подписан ряд документов, в том числе:

- Соглашение между Министерством сельского хозяйства Республики Казахстан и Министерством сельского хозяйства Республики Узбекистан о сотрудничестве в области сельского хозяйства;
- Меморандум о взаимопонимании между Казахстанским институтом стратегических исследований при Президенте Республике Казахстан и Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республике Узбекистан об учреждении Казахстанско-Узбекского экспертного совета;

В рамках программы пребывания в городе Астане состоялась церемония награждения Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева орденом «Алтын Қыран» («Золотой Орёл») Республики Казахстан.

Высшую государственную награду братской страны лидеру Узбекистана торжественно вручил Президент Касым-Жомарт Токаев.



Шестая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии²

Шестая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии состоялась 9 августа в Астане.

В мероприятии, прошедшем под председательством Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева, также участвовали Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, а также в качестве почётных гостей Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и глава Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии Каха Имнадзе.



Согласно повестке дня были обсуждены вопросы дальнейшего наращивания многопланового сотрудничества в регионе, в том числе развития политического диалога, продвижения совместных программ и про-

² Источники:

https://uza.uz/ru/posts/prezident-respubliki-uzbekistan-oboznachil-ryad-prioritetnyx-napravleniy-prakticheskogo-regionalnogo-vzaimodeystviya_623567

<https://www.inform.kz/ru/prezidenti-stran-tsa-podpisali-v-astane-ryad-dokumentov-1a9db6>

ектов в сферах торговли, инвестиций, транспорта, энергетики, сельского хозяйства и экологии, активизации культурно-гуманитарного обмена, а также реагирования на современные вызовы и угрозы.



По итогам VI Консультативной встречи глав государств Центральной Азии президентами подписаны следующие документы:

1. Совместное заявление глав государств Центральной Азии по итогам VI Консультативной встречи глав государств Центральной Азии;
2. Концепция развития региональной кооперации «Центральная Азия – 2040»;
3. Решение VI Консультативной встречи глав государств Центральной Азии «О награждении Президента Республики Узбекистан Мирзиёева Шавката Миромоновича Почетным Знаком Глав государств Центральной Азии».

Совместным заявлением глав государств Центральной Азии были одобрены следующие документы:

1. Дорожная карта по развитию регионального сотрудничества на 2025-2027 годы;
2. План действий по развитию промышленной кооперации госу-

дарств Центральной Азии на 2025-2027 годы.

В рамках VI Консультативной встречи глав государств стран Центральной Азии членами официальных делегаций подписаны следующие документы:

1. Меморандум о взаимопонимании по развитию транспортно-логистических центров в государствах Центральной Азии;
2. Коммюнике по итогам первой встречи министров энергетики Центральной Азии;
3. Астанинское коммюнике второй встречи министров транспорта государств Центральной Азии.

В завершение саммита Касым-Жомарт Токаев в качестве председателя Консультативной встречи от лица глав государств Центральной Азии наградил Почетным знаком Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева.



Выступление Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева³

Касым-Жомарт Токаев считает, что в текущих непростых геополитических и экономических реалиях крайне важно сохранить высокую динамику развития сотрудничества в регионе. Он обозначил ряд актуальных задач, решение которых будет способствовать дальнейшему прогрессу Центральной Азии.



«Особую значимость приобретает Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве в целях развития Центральной Азии в XXI веке. Убежден, в рамках многосторонних структур, в первую очередь по линии ООН, наши государства должны действовать, исходя из консолидированных подходов. Учитывая совокупный потенциал наших стран, мы можем внести существенный вклад в реализацию Повестки дня в области устойчивого развития. В поддержку этого важного начинания предлагаю к 80-летию

³ Источник: <https://akorda.kz/ru/pod-predsedatelstvom-kasym-zhomarta-tokaeva-sostoyalas-vi-konsultativnaya-vstrecha-glav-gosudarstv-centralnoy-azii-971327>

Организации Объединенных Наций инициировать принятие резолюции Генеральной Ассамблеи ООН по достижению целей устойчивого развития в Центральной Азии. Надеюсь, что участие высокого представителя ООН уважаемого Кахи Имнадзе в нашем саммите станет хорошей традицией и положит начало более тесного взаимодействия по линии «Центральная Азия – ООН», - сказал Касым-Жомарт Токаев.

Еще одной актуальной задачей Касым-Жомарт Токаев назвал формирование прочной экономической базы многостороннего взаимодействия.

– Новыми точками роста экономик наших стран могут стать совместные крупные инфраструктурные и транспортные проекты. Хорошие примеры такого взаимовыгодного сотрудничества в регионе уже имеются. Речь идет о Камбаратинской ГЭС-1 в Кыргызстане, Рогунской ГЭС в Таджикистане, газовых проектах Казахстана, Узбекистана и Туркменистана, строительстве новых транспортных коридоров и ряде других важных проектов. Приоритетным является развитие сети торгово-логистических и промышленных хабов в приграничных районах. Необходимо подкрепить наше всестороннее партнерство новыми договоренностями в таких перспективных отраслях, как сельское хозяйство, логистика, текстильная и химическая промышленность, строительство, – сказал Президент.

Еще одним из ключевых вопросов региональной повестки в выступлении было названо рациональное использование водно-энергетических ресурсов. Президент Казахстана полагает, что требуется выработка новой консолидированной водной политики, основанной на равноправном и справедливом водопользовании, неукоснительном выполнении взаимных обязательств.

– В основу многостороннего водного сотрудничества могут лечь инициативы по совместному строительству гидроэнергетических объектов и учреждению Водно-энергетического консорциума для стран Центральной Азии. Актуальными задачами являются цифровизация распределения и учета воды, внедрение технологий космического мониторинга, выстраивание системной научной работы, – подчеркнул Глава государства.

По словам Касым-Жомарта Токаева, Казахстан неизменно выступает за расширение пятистороннего взаимодействия в области образования, науки, культуры, развития человеческого капитала. В настоящее время формируется единое центральноазиатское пространство высшего образования.

Выступление Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова⁴

В своей речи президент Кыргызстана отметил, что формат консультативных встреч лидеров стран Центральной Азии весьма востребован и придаст необходимый дополнительный импульс укреплению региональной кооперации.

«Прошедшие пять встреч показали твердой настрой лидеров стран региона на дальнейшее укрепление контактов по широкому спектру направлений, включая торговлю, экономику, инвестиции, транспорт, логистику, региональную безопасность, экологию, борьбу с изменением климата и культурно-гуманитарную сферу», — сказал Садыр Жапаров и добавил, что процессы сближения стран приобрели стабильный и последовательный характер.



⁴ Источник: <https://kabar.kg/news/sadyr-zhaporov-predlozhl-glavam-stran-tca-vnedrit-ekonomicheskii-mekhanizm-vodno-energeticheskogo-sotrudnichestva/>

Садыр Жапаров отметил, что в Кыргызстане активно ведется работа над рациональным использованием водно-энергетических ресурсов и развитием энергоэффективности и энергосбережения. Подписано межведомственное соглашение о сотрудничестве по проекту строительства Камбаратинской ГЭС-1 между министерствами энергетики Кыргызстана, Казахстана и Узбекистана.

«Стороны работают над согласованием проекта межправительственного соглашения. Мы активно приступили к освоению потенциала малых рек, ведется строительство малых и средних гидроэлектростанций по всей стране. Мы приглашаем к сотрудничеству в этой сфере и открыты к любым инвестиционным предложениям», — сказал Садыр Жапаров.

По его словам, в целях эффективного и бережного использования водных ресурсов в прошлом году Кыргызстан инициировал создание в Бишкеке Регионального центра по внедрению энергоэффективных и ресурсосберегающих технологий.

«Принимая во внимание ограниченность водных ресурсов и их значимость для всего региона, а также отсутствие в Центральной Азии действенного механизма сотрудничества, мы выступаем за совместную выработку и внедрение в регионе взаимовыгодного экономического механизма водно-энергетического сотрудничества. Данный механизм позволит учитывать энергетическую, экономическую, экологическую и социальную ценность воды, а также соответствующие интересы стран региона», — сказал Жапаров.

Он напомнил, что по инициативе Кыргызстана в один из итоговых документов прошлогодней Конференции ООН по изменению климата («КС-28») в Дубае включен пункт по проведению Глобального диалога по горам и изменению климата, который успешно состоялся 5 июня 2024 года в Бонне.

«В настоящее время мы работаем над закреплением упомянутого Диалога по горам в качестве ежегодного мероприятия на предстоящей в ноябре этого года Конференции ООН по изменению климата в Баку и призываем страны региона поддержать данную инициативу», — сказал Садыр Жапаров и отметил, что реализация проектов, направленных на защиту экологии и окружающей среды, может помочь снизить долговое бремя для уязвимых государств.

Выступление Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона⁵

В ходе своего выступления Эмомали Рахмон обратил внимание глав государств Центральной Азии на вопросы дальнейшего расширения торгово-экономических связей, разработки отдельных программ в сферах сельского хозяйства, промышленности и внедрения новых технологий, реализации крупных транспортных, инфраструктурных и логистических проектов, эффективного использования гидроэнергетических ресурсов, а также взаимодействия в культурно-гуманитарной сфере и другим актуальным темам.

Эмомали Рахмон подчеркнул, что на прошедших консультативных встречах было выдвинуто более ста предложений и инициатив, которые находятся на рассмотрении и имеют перспективный характер. Реализация каждого из них, безусловно, приумножит потенциал совместного развития.

Укрепление сотрудничества в сферах электронной коммерции, цифровых технологий и энергетики, особенно «зеленой» энергетики, были названы ключевыми факторами развития «зеленой» экономики в регионе.



⁵ Источник: <https://www.president.tj/event/news/46800>

Выступление Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова⁶

Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов выступил с инициативой по развитию транспортно-коммуникационного сектора в Центральной Азии. Он подчеркнул необходимость создания новых транспортно-транзитных коридоров, связывающих Азию и Европу, и призвал страны региона к активному участию в этих процессах.



Сердар Бердымухамедов отметил, что успешное экономическое развитие региона возможно через тесное и взаимовыгодное партнерство. Он предложил странам Центральной Азии приступить к практическому осуществлению задач по созданию современной логистики, гармонизации законодательств и взаимному предоставлению таможенных и тарифных преференций.

⁶ Источник: <https://turkmenportal.com/blog/81291/prezident-turkmenistana-prizval-k-razvitiyu-transportnyh-koridorov-v-centralnoi-azii>

Президент Туркменистана также выделил энергетику как одно из приоритетных направлений сотрудничества. Он подчеркнул важность обеспечения растущих энергетических потребностей государств региона с учетом развития промышленности и сельского хозяйства. Сердар Бердымухамедов призвал к созданию системы, которая гарантировала бы энергетическую безопасность стран Центральной Азии в условиях нестабильности мирового энергетического рынка.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева⁷ (извлечение)



[...]

Поддерживаю высказанные сегодня предложения о запуске механизмов и институтов регионального взаимодействия, включая встречи национальных координаторов, отраслевых министерств и ведомств.

⁷ Источник: <https://president.uz/ru/lists/view/7456>

Считаю, что на данном этапе нужны действенные инструменты реализации принимаемых нами решений и продвижения совместных проектов.

В целом, полагаю, пришло время вместе рассмотреть вопросы дальнейшего совершенствования нашего формата Консультативной встречи для углубления региональной интеграции и наполнения повестки долгосрочного партнерства.

В этих целях предлагаем провести в Узбекистане очередное заседание Центральноазиатского экспертного форума ведущих аналитических центров и исследовательских институтов стран региона. Их концептуальные рекомендации и предложения мы можем вместе рассмотреть в ходе нашего следующего саммита.

[...]

Хотел бы вкратце обозначить приоритетные, на наш взгляд, направления практического регионального взаимодействия.

[...]

Четвертое. Нужна скоординированная работа в области обеспечения продовольственной безопасности.

Как подтверждают национальные эксперты и специалисты Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, мы не только можем обеспечить внутрирегиональные потребности по основным видам продуктов питания, но и занять прочные позиции на международном рынке.

Важно внедрять инновационные методы агропроизводства, водосберегающие технологии, повышать урожайность, развивать глубокую переработку, усиливать научную работу в области селекции, создавать кластеры и «умные» фермы.

В сентябре в Ташкенте совместно с ФАО намерены организовать Международный форум по обеспечению продовольственной безопасности стран, не имеющих выхода к морю. Предлагаем на его площадке провести отдельную встречу министров сельского хозяйства для разработки Региональной стратегии.

Пятое. Последствия глобального изменения климата ощущаются в каждой из наших стран. Повышение температуры, таяние ледников, паводки, засухи, пыльные бури и многие другие вызовы продолжают наносить серьезный ущерб.

В ходе предстоящего Климатического саммита в Азербайджане в ноябре этого года наши страны могли бы выступить с единых позиций.

Речь идет о проведении совместной презентации экологической ситуации в регионе для привлечения внимания международной общественности, фондов и донорских организаций к решению этих острых проблем, включая Аральскую катастрофу.

В числе наших новых предложений разработка и принятие комплексной Программы устойчивого развития Центральной Азии, Региональной стратегии рационального использования водных ресурсов трансграничных рек.

Шестое. Особо актуально партнерство в энергетическом секторе.

Сегодня в региональном масштабе прорабатывается ряд стратегических проектов по наращиванию генерации электроэнергии и ее экспорту в третьи страны. Кроме того, есть планы по развитию атомной энергетики, увеличению поставок углеводородов.

Считаю, что это одно из ключевых направлений для проведения скоординированной работы в рамках регулярных встреч министров энергетики.

Выступление Президента Азербайджана Ильхама Алиева⁸

(извлечение)

[...]

Приглашение Азербайджана на эти встречи свидетельствует о дружеских и братских узах и развивающемся сотрудничестве между нашими странами.

[...]

Азербайджан заинтересован в тесном сотрудничестве со странами Центральной Азии в сфере возобновляемой энергии. «Меморандум о сотрудничестве по объединению энергетических систем Азербайджана, Казахстана и Узбекистана», подписанный в мае этого года, является первым шагом в нашем сотрудничестве в сфере зеленой энергии.

[...]

Активно реализуются инвестиционные проекты с Казахстаном, Кыргызстаном и Узбекистаном. Уже созданы Азербайджано-казахский, Азер-

⁸ Источник: <https://www.trend.az/azerbaijan/politics/3932223.html>

байджано-кыргызский и Азербайджано-узбекский совместные инвестиционные фонды.

Реализуемый проект «Цифровой шелковый путь» будет способствовать развитию цифровой инфраструктуры и цифровой безопасности.

Азербайджан и страны Центральной Азии успешно сотрудничают в рамках международных организаций. В этой связи хотел бы отметить Специальную программу ООН для экономик стран Центральной Азии – СПЕКА. Итоги состоявшегося в ноябре прошлого года в Баку Саммита, посвященного 25-летию СПЕКА, представляют важность с точки зрения практического развития нашего сотрудничества. Еще раз выражаю благодарность президентам Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана за участие в работе Саммита СПЕКА в Баку.

Заручившийся единогласной поддержкой международной общности, Азербайджан в ноябре этого года примет климатическую конференцию COP29.

В рамках председательства в COP29 Азербайджан готов поддержать совместные со странами Центральной Азии инициативы по решению проблем, связанных с изменениями климата в нашем регионе.

Государственный визит Президента Республики Казахстан в Республику Таджикистан⁹

22-23 августа Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев посетил Таджикистан по приглашению Эмомали Рахмона. В рамках визита состоялись таджикско-казахстанские переговоры на высшем уровне в узком и расширенном формате.

В рамках госвизита президента Казахстана в таджикской столице состоялись параллельные двусторонние мероприятия – бизнес-форум, конференция учёных, форум женщин, форум молодёжи, Дни казахского кино, выставка казахского изобразительного искусства и народных ремесел, церемония открытия бюста Абая Кунанбаева и другие.



⁹ Источники:

<https://khovar.tj/rus/2024/08/vstrechi-i-peregovory-vysshego-urovnya-mezhdu-tadzhikistanom-i-kazahstanom/>

<https://www.inform.kz/ru/kasim-zhomart-tokaev-i-emomali-rahmon-proveli-peregovori-v-rasshirennom-formate-a2f882>

<https://khovar.tj/rus/2024/08/tseremoniya-podpisaniya-novyh-dokumentov-o-sotrudnichestve-mezhdu-tadzhikistanom-i-kazahstanom-2/>

Обсуждение вопросов сотрудничества Таджикистана и Казахстана началось со встречи глав государств — Эмомали Рахмона и Касым-Жомарта Токаева в узком формате и продолжилось в расширенном составе обеих сторон.

В ходе встречи были обсуждены вопросы дальнейшего сотрудничества в политической, торгово-экономической, инвестиционной, финансово-банковской сферах, а также в областях промышленности, энергетики, сельского хозяйства и других направлениях, представляющих взаимный интерес.

После встречи глав государств в узком составе переговоры продолжились с участием членов официальных делегаций.

В ходе встречи были определены приоритеты и задачи дальнейшего укрепления двустороннего сотрудничества в агропромышленной, водно-энергетической, транспортно-транзитной сферах. Стороны договорились сконцентрировать усилия на запуске совместных проектов, а также создавать благоприятные условия для ведения бизнеса.

Также были рассмотрены возможности расширения взаимовыгодного партнерства в сферах цифровизации, образования и применения космических технологий.

После завершения встреч и переговоров на высоком уровне Таджикистана и Казахстана в присутствии и с участием глав государств состоялась церемония подписания 16 новых документов о сотрудничестве.

Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон и Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев подписали «Договор о союзнических отношениях между Республикой Таджикистан и Республикой Казахстан».

Затем был подписан ряд документов, в числе которых:

— Меморандум о сотрудничестве в области нефти и газа между Министерством энергетики и водных ресурсов Республики Таджикистан и Министерством энергетики Республики Казахстан;

— Меморандум о взаимопонимании между Министерством сельского хозяйства Республики Таджикистан и Министерством сельского хозяйства Республики Казахстан в области инновационного и цифрового развития, подготовки и переподготовки кадров сельского хозяйства;

— Меморандум между Комитетом продовольственной безопасности при Правительстве Республики Таджикистан и Комитетом ветеринарного контроля и надзора Министерства сельского хозяйства Республики Казах-

стан о сотрудничестве в области ветеринарии.

После завершения церемонии подписания документов, главы государств провели пресс-конференцию для широкого круга журналистов.

«Мы договорились продолжить слаженную работу по рациональному использованию ресурсов трансграничных рек Центральной Азии. Казахстан благодарен таджикской стороне за своевременные решения, связанные с выполнением обязательств в водно-энергетической сфере, в частности, по поставкам воды в Казахстан. Это весьма важно для нас. Со своей стороны Казахстан выполняет все обязательства в рамках трехстороннего протокола по режиму работы водохранилища «Бахри Точик». Мы выразили намерение продолжить конструктивное сотрудничество в данной сфере», - сказал Касым-Жомарт Токаев на пресс-конференции.

Мероприятия в рамках Международного фонда спасения Арала

12-е заседание Рабочей группы по совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы МФСА

4-5 сентября 2024 г. в Астане прошло 12-е заседание Рабочей группы по совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы МФСА.

В заседании приняли участие представители государственных органов и эксперты из Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, ответственные за водные, энергетические, природоохранные и финансовые вопросы. От НИЦ МКВК в работе заседания приняла участие директор Д.Р. Зиганшина.



Совещание было организовано в виде 5 сессий, в ходе которых были обсуждены актуальные вопросы деятельности Фонда с целью повышения его эффективности.

Эксперты изучили опыт и модели интегрированного управления водными и энергетическими ресурсами, активно обсудили возможные механизмы регионального сотрудничества Центральной Азии в водно-энергетическом секторе и дальнейшие шаги на основе совместного подхода.

Итоги обсуждений и рекомендации переданы для рассмотрения на заседании Правления МФСА 18 сентября 2024 года в г. Астане.

Заседание Правления Международного Фонда спасения Арала¹⁰

18 сентября 2024 г. в Астане под председательством Заместителя Премьер-Министра Республики Казахстан К. Бозумбаева состоялось заседание Правления Международного Фонда спасения Арала.

Данное заседание стало первым с начала председательства Республики Казахстан в МФСА, которое перешло Казахстану в январе 2024 года и продлится до конца 2026 года.

В мероприятии приняли участие Заместитель Премьер-Министра Республики Таджикистан С. Зиёзода, Заместитель Председателя Кабинета министров Туркменистана Т. Атахаллыев, Советник Президента Республики Узбекистан Ш. Ганиев, Министр водного хозяйства Республики Узбекистан Ш. Хамраев, Чрезвычайный и Полномочный Посол Кыргызской Республики в Республике Казахстан Д. Дюшекеев, Министр водных ресурсов и ирригации Республики Казахстан Н. Нуржигитов, Председатель Исполнительного комитета МФСА А. Оразбай а также представители министерств иностранных дел, энергетики, водных ресурсов государств-учредителей МФСА.

В ходе заседания были обсуждены актуальные вопросы, касающиеся деятельности Фонда, дальнейшего совершенствования его организацион-

¹⁰ Источник: <https://ecifas.kz/news/sobytiya/zasedanie-pravleniya-mezhdunarodnogo-fonda-spaseniya-arala>

ной структуры и договорно-правовой базы, а также перспективы сотрудничества пяти центральноазиатских государств в рамках МФСА.

По итогам заседания были подписаны соответствующие решения и утвержден предложенный казахстанской стороной План работы ИК МФСА, состоящий из 10 направлений и более 40 мероприятий по реализации поручений глав государств-учредителей и Президента МФСА.



Решения Правления Международного фонда спасения Арала

1. О Плате работы Исполнительного комитета Международного Фонда спасения Арала на период председательства Республики Казахстан в 2024–2026 гг.

1. Утвердить План работы Исполнительного комитета Международного Фонда спасения Арала на период председательства Республики Казахстан в 2024–2026 гг.

2. Исполнительному комитету Международного Фонда спасения Арала обеспечить выполнение Плана работы и регулярно информировать Правление МФСА о ходе его реализации.

Республика Казахстан

К. Бозумбаев

Кыргызская Республика

Республика Таджикистан

С. Зиёзода

Туркменистан

Т. Атахаллыев

Республика Узбекистан

Ш. Ганиев

2. О ходе реализации Программы действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря (ПБАМ-4) и Региональной программы по охране окружающей среды для устойчивого развития в Центральной Азии (РПООСУР ЦА)

1. Принять к сведению информацию Исполнительного комитета МФСА о ходе реализации ПБАМ-4 и РПООСУР ЦА.

2. Исполнительному комитету МФСА, Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссии, Межгосударственной комиссии по устойчивому развитию во взаимодействии с профильными министерствами и ведомствами государств-учредителей Фонда продолжить совместную деятельность по обеспечению реализации ПБАМ-4 и РПООСУР ЦА.

3. Исполнительному комитету МФСА систематически информировать Правление МФСА о ходе реализации ПБАМ-4 и РПООСУР ЦА.

Республика Казахстан

К. Бозумбаев

Кыргызская Республика

Республика Таджикистан

С. Зиёзода

Туркменистан

Т. Атахаллыев

Республика Узбекистан

Ш. Ганиев

**3. О деятельности Рабочей группы
по совершенствованию организационной структуры
и договорно-правовой базы Международного Фонда спасения Арала**

1. Принять к сведению информацию Исполнительного комитета Международного Фонда спасения Арала о деятельности Рабочей группы по совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы МФСА.

2. Исполнительному комитету МФСА совместно с Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссией, Межгосударственной комиссией по устойчивому развитию и профильными министерствами и ведомствами государств-учредителей Фонда принять меры по ускорению процесса совершенствования организационной структуры и договорно-правовой базы МФСА.

Республика Казахстан

К. Бозумбаев

Кыргызская Республика

Республика Таджикистан

С. Зиёзода

Туркменистан

Т. Атахаллыев

Республика Узбекистан

Ш. Ганиев

4. Об итогах реализации Проекта модернизации гидрометеорологического обслуживания в Центральной Азии (САНМР)

1. Принять к сведению информацию Исполнительного комитета МФСА об итогах реализации Проекта модернизации гидрометеорологического обслуживания в Центральной Азии (САНМР, 2011–2023 гг.).

2. Поручить Исполнительному комитету МФСА совместно с Национальными гидрометеорологическими службами стран Центральной Азии принять соответствующие меры по подготовке второй фазы Проекта модернизации гидрометеорологического обслуживания в Центральной Азии (САНМР II).

Республика Казахстан

К. Бозумбаев

Кыргызская Республика

Республика Таджикистан

С. Зиёзода

Туркменистан

Т. Атахаллыев

Республика Узбекистан

Ш. Ганиев

**5. Об участии Исполнительного комитета
Международного Фонда спасения Арала
в Саммите «Единая вода» (One Water Summit)**

1. Принять к сведению информацию Исполнительного комитета Международного Фонда спасения Арала о ходе подготовки к участию в Саммите «Единая вода» (One Water Summit), запланированного на конец 2024 года.

2. Исполнительному комитету Международного Фонда спасения Арала принять участие в Саммите «Единая вода» (One Water Summit).

Республика Казахстан

К. Бозумбаев

Кыргызская Республика

Республика Таджикистан

С. Зиёзода

Туркменистан

Т. Атахаллыев

Республика Узбекистан

Ш. Ганиев

6. О повестке дня очередного заседания Правления МФСА

На очередном заседании Правления Международного Фонда спасения Арала рассмотреть следующие вопросы:

- О деятельности Исполнительного комитета МФСА за отчетный период;
- О деятельности Рабочей группы по совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы Международного Фонда спасения Арала;
- Об итогах участия Исполнительного комитета Международного Фонда спасения Арала в Саммите «Единая вода» (One Water Summit);
- О повестке дня очередного заседания Правления Международного Фонда спасения Арала.

Республика Казахстан

К. Бозумбаев

Кыргызская Республика

Республика Таджикистан

С. Зиёзода

Туркменистан

Т. Атахаллыев

Республика Узбекистан

Ш. Ганиев

Координационная встреча ИК МФСА с международными партнерами по развитию¹¹

Исполнительный комитет Международного Фонда спасения Арала 18 сентября 2024 г. провел Координационную встречу с международными партнерами по развитию.

Открытие мероприятия состоялось с участием Заместителя Премьер-Министра Республики Казахстан К. Бозумбаева, Заместителя Премьер-Министра Республики Таджикистан С. Зиёзода, Советника Президента Республики Узбекистан Ш. Ганиева, Министра водного хозяйства Республики Узбекистан Ш. Хамраева, Чрезвычайного и Полномочного Посла Кыргызской Республики в Республике Казахстан Д. Дюшекеева и Министра водных ресурсов и ирригации Республики Казахстан Н. Нуржигитова.



¹¹ Источник: <https://ecifas.kz/news/sobytiya/koordinatsionnaya-vstrecha-ik-mfsa-s-mezhdunarodnymi-partnerami-po-razvitiyu>

Во встрече приняли участие руководители и представители свыше 30 международных организаций, среди которых были Европейский союз, Всемирный банк, ОБСЕ, ОЭСР, ЕАБР, структуры ООН, USAID, Германское общество по международному сотрудничеству (GIZ), Швейцарское агентство по сотрудничеству и развитию (SDC), Французское агентство по развитию (AFD), Азиатский банк развития (АБР), Японское агентство по международному сотрудничеству (JICA), Региональный экологический центр Центральной Азии (РЭЦЦА), а также представители Казахстанского агентства международного развития (KazAID), АО «ФНБ «Самрук-Казына» и другие.

В ходе мероприятия, прошедшего под председательством Председателя ИК МФСА А.Оразбай, были обсуждены вопросы реализации текущих и новых проектов и программ в бассейне Аральского моря, планы и инициативы международных партнеров по развитию в поддержку реализации Программы действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря (ПБАМ-4) и Региональной программы по охране окружающей среды для устойчивого развития в Центральной Азии (РПООСУР).

Представителями Всемирного банка была представлена презентация о реализации четвертой фазы Центральноазиатской водно-энергетической программы (CAWEP-4) и вклад банка в реализацию проектов по улучшению ситуации в бассейне Аральского моря.

Международными партнерами по развитию были выражены твердая приверженность и заинтересованность в дальнейшем сотрудничестве с ИК МФСА, а также готовность внести предложения по запуску новых проектов для совместной реализации в Аральском регионе.

Кроме того, представители государств-учредителей МФСА информировали участников встречи об усилиях своих правительств в поддержке реализации ПБАМ-4 и РПООСУР.

В конце встречи был подписан Меморандум о взаимопонимании между ИК МФСА и Германским обществом по международному сотрудничеству (GIZ).

79-я сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций¹²

В преддверии недели высокого уровня 79-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в штаб-квартире Организации состоялся двухдневный Саммит будущего на тему «Многосторонние решения ради лучшего завтра»¹³.

Это глобальное мероприятие состоялось по инициативе Генерального секретаря ООН Антониу Гутерриша и нацелено на поиск совместных решений существующих и возникающих проблем.

Генассамблея ООН приняла ключевой документ «Саммита будущего» – «Пакт будущего».

В документе изложены около 56 общих положений, которые страны - участницы международной организации обязались исполнять.

Документ включает Глобальный цифровой договор и Декларацию о будущих поколениях. Пакт охватывает широкий спектр тем, включая мир и безопасность, устойчивое развитие, изменение климата, цифровое сотрудничество, права человека, гендерные вопросы, молодежь и будущие поколения, а также трансформацию глобального управления.

Общеполитическая дискуссия (неделя высокого уровня) 79-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН состоялась в Нью-Йорке 24–30 сентября с участием более 130 глав государств и свыше 100 министров иностранных дел. В течение пяти дней они обсудили вопросы предотвращения и урегулирования конфликтов, борьбы с последствиями изменения климата, социально-экономического развития и другие глобальные проблемы современности.

На трибуну Генассамблеи поочередно поднялись представители 193 государств – членов ООН, Ватикана и Палестины, которые наделены статусом наблюдателей при всемирной организации, а также Европейского союза. В форуме приняли участие 76 глав государств и 42 глав правительств.

Общие прения начались с выступлений генерального секретаря ООН Антониу Гутерриша и председателя 79-й сессии Филемона Янга.

Президенты Кыргызстана Садыр Жапаров и Таджикистана Эмомали Рахмон выступили 24 сентября.

¹² Источник: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/21937809>

¹³ Источник: <https://www.un.org/ru/summit-of-the-future>

Министр иностранных дел Узбекистана Бахтиёр Саидов выступил 25 сентября.

Министр иностранных дел Туркменистана выступил 27 сентября.

Министр иностранных дел Казахстана выступил 28 сентября.

Выступление Министра иностранных дел Казахстана Мурата Нуртлеу¹⁴

Заместитель Премьер-Министра – Министр иностранных дел Республики Казахстан Мурат Нуртлеу выступил на общих дебатах 79-й сессии.



Говоря о климатических вызовах, М.Нуртлеу призвал развитые страны и международные финансовые институты оказать содействие в предоставлении зелёных технологий и льготного финансирования странам с низким и средним уровнем дохода в соответствии с положениями Парижского соглашения.

¹⁴ Источник: <https://www.gov.kz/memleket/entities/mfa/press/news/details/854683?lang=ru>

Казахстан, по словам Министра, намерен внести свой вклад, планируя проведение Регионального климатического саммита в 2026 году.

В контексте приближения срока выполнения Повестки дня в области устойчивого развития до 2030 года, а также усиления координации деятельности агентств ООН в регионе, Министр призвал страны-члены ООН поддержать инициативу РК о создании в Алматы Регионального Центра ООН по устойчивому развитию для Центральной Азии и Афганистана.

Выступление Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова¹⁵

(извлечение)



[...]

От имени Кыргызской Республики подтверждаю нашу приверженность международному праву, принципам и положениям Устава Организации Объединенных Наций и выражаю всестороннюю поддержку усилиям Организации в обеспечении международной безопасности, решении глобаль-

¹⁵ Источник: <https://kabar.kg/news/sadyr-zhparov-vystupil-na-79-i-sessii-general-noi-assamblei-oon/>

ных социальных, экономических и климатических вызовов, а также в защите прав и свобод человека.

Современные глобальные вызовы, такие как климатический кризис, угрозы продовольственной безопасности и растущее неравенство, требуют объединённых усилий международного сообщества.

[...]

Перед нами стоят беспрецедентные вызовы – глобальная климатическая катастрофа, экономическое неравенство, которое разделяют народы и континенты, и, конечно же, конфликты, которые разрушают надежду на мирное будущее. И в это время мы видим тревожный парадокс: расходы на вооружение в мире растут с каждым годом, тогда как бедные и уязвимые государства продолжают страдать от недостатка ресурсов для своего развития и выживания.

[...]

Мир стоит перед важным выбором.

Мы можем продолжать наращивать вооружение, гонясь за безопасностью через военные силы, или же можем выбрать путь устойчивого развития, направленного на ликвидацию бедности и поддержку тех, кто наиболее уязвим.

Ресурсы, направляемые на военные нужды, могли бы стать огромным вкладом в борьбу с глобальными проблемами – будь то доступ к чистой воде, образование для детей в развивающихся странах, борьба с голодом или финансирование программ по борьбе с климатическими изменениями.

Чтобы добиться прогресса в этом направлении, необходимы скоординированные усилия как богатых, так и бедных стран.

Во-первых, развитые государства должны не только увеличить объём финансовой помощи бедным странам, но и сделать её целенаправленной, направленной на инфраструктурные проекты и социальное развитие.

Во-вторых, бедные страны должны активнее участвовать в международных инициативах по устойчивому развитию и брать на себя обязательства по эффективному использованию предоставленных ресурсов.

В-третьих, важна передача современных технологий от богатых стран бедным, что позволит последним самостоятельно развивать экономику и уменьшить зависимость от внешней помощи.

[...]

Одним из наиболее опасных вызовов, угрожающих самому существованию нашей планеты, является изменение климата, которое с каждым днем усугубляется и затрагивает практически все страны и народы мира.

Наблюдаемые интенсивное таяние ледников, учащение природных катаклизмов и сокращение водных ресурсов в горных экосистемах вызывают глубокую озабоченность. Эти негативные последствия угрожают жизни местных сообществ, способствуют повышению уровня бедности, ухудшению состояния инфраструктуры и наносят серьезный ущерб экономикам стран.

Кыргызстан стоит перед тройным вызовом – необходимостью инвестирования в развитие, снижения уровня бедности и адаптации к изменению климата с целью достижения углеродной нейтральности.

Каждое из этих направлений требует специального финансирования, особенно в контексте обеспечения климатической устойчивости для нашей страны и уязвимых сообществ.

И мы решительно настроены добиться успеха действуя совместно с нашими партнерами.

Кыргызстан предлагает усилить и повсеместно распространить механизм по обмену долга на «зеленую экономику», таким образом помочь развивающимся странам и менее развитым странам совместно бороться с изменением климата.

Кыргызстан поддерживает позицию Генерального секретаря ООН о необходимости реформирования международной финансовой архитектуры и снижения долгового бремени для развивающихся стран.

Мы также предлагаем механизм замещения внешнего долга на проекты по климатическому и устойчивому развитию и работаем над созданием Климатического Трастового фонда, который будет финансировать экологические проекты в горных регионах.

Кыргызская Республика уделяет особое внимание вопросам климата в осуществлении своей национальной политики и основываясь на принципах зеленого развития ставит перед собой амбициозную цель достижения углеродной нейтральности к 2050 году.

Более 95% нашей энергии производится, в основном, гидроэлектростанциями, которые являются главным двигателем на пути к достижению цели нулевых выбросов.

Наша страна имеет обширные возможности для интеграции возобновляемых источников энергии в различные отрасли экономики, развития

инфраструктуры электротранспорта, устойчивого сельского хозяйства и развития экотуризма.

[...]

Центральная Азия становится важным регионом с точки зрения глобальной безопасности и мировой экономики.

Кыргызстан, совместно с соседними государствами, продолжает работу над устойчивым развитием региона. Совместно с Казахстаном и Узбекистаном мы строим ГЭС Камбар-Ата-1, которая обеспечит потребности региона в энергии и воде.

[...]

На Саммите Будущего государства-члены ООН подтвердили значимость Целей устойчивого развития и необходимость их полноценной реализации. Кыргызстан остаётся приверженным глобальной Повестке устойчивого развития до 2030 года, и наши достижения подтверждают твёрдое намерение достичь Целей с учётом национальных приоритетов и финансовых возможностей.

Цели устойчивого развития ООН интегрированы в Национальную стратегию развития Кыргызстана до 2040 года, которая создаёт возможности для устойчивого экономического и социального развития, цифровизации, предпринимательства, а также внедрения инновационных и экологически чистых технологий для нынешних и будущих поколений.

[...]

В следующем году наша страна представит Национальный добровольный обзор по реализации ЦУР.

Мы готовы делиться своим опытом, обсуждать достигнутые результаты и продолжать движение к цели — войти в число 30 лучших стран мира по реализации ЦУР к 2030 году.

Как горная страна, Кыргызстан с начала 2000-х годов последовательно привлекает внимание мировой общественности к проблемам устойчивого развития горных регионов. По нашей инициативе и при широкой поддержке горных стран реализуется «Пятилетие действий по развитию горных регионов» на 2023–2027 годы.

Призываю все государства активно участвовать в этом проекте.

Приглашаю вас принять участие во Втором Глобальном горном саммите «Бишкек+25» в 2027 году, на котором будут подведены итоги «Горного пятилетия». Кроме того, мы продвигаем инициативу по закреплению глобального диалога «Горы и климат» в ежегодной программе Конференции ООН по изменению климата.

Кыргызстан активно ведёт работу по сохранению снежного барса, который стал символом долгосрочного устойчивого развития нашего региона. В декабре 2023 года снежный барс был признан национальным символом Кыргызстана. Совместно с 11 странами мы работаем над защитой этого уникального животного. В этой связи я имею честь объявить о внесении резолюции Генеральной Ассамблеи ООН о провозглашении «Международного дня снежного барса» и прошу всех поддержать эту инициативу.

Жители горных регионов ежедневно сталкиваются с нехваткой воды, продовольственной безопасностью, бедностью и ограниченным доступом к базовым услугам.

Эти страны не должны оставаться один на один со своими проблемами. Мы призываем мировое сообщество к активным действиям по решению этих вопросов.

[...]

Выступление Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона¹⁶ (извлечение)

[...]

Наряду с этим, хочу подчеркнуть, что Республика Таджикистан продолжает оказывать постоянную поддержку реализации Повестки дня на период до 2030 года для достижения Целей устойчивого развития.

Следует отметить, что основное содержание данной повестки дня отражено также в Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года и для реализации ее целей прилагаются постоянные усилия.

Вместе с тем, существует несколько проблем, которые препятствуют своевременному финансированию устойчивого развития.

Среди таких проблем – нестабильности в сфере безопасности, экономические и финансовые кризисы, беспрецедентное потепление из-за из-

¹⁶ Источник: <https://khovar.tj/rus/2024/09/vystuplenie-prezidenta-respubliki-tadzhikistan-emomali-rahmona-na-79-j-sessii-assamblei-oon/>

менения климата и утраты биоразнообразия, а также распространение инфекционных заболеваний.



В политической декларации, принятой недавно Генеральной Ассамблеей, государства-члены признали, что “достижение Целей устойчивого развития находится под угрозой”.

По данным Генерального секретаря ООН, к 2030 году мировое общество сможет достичь только 17 процентов Целей устойчивого развития.

Мы наблюдаем, что во многих развивающихся странах утрачиваются результаты, достигнутые в рамках Целей устойчивого развития.

В связи с этим нам необходимо активизировать наши усилия для своевременной реализации Повестки дня на период до 2030 года, придавая особое значение вопросу финансирования устойчивого развития.

Для поиска путей преодоления препятствий на пути финансирования развития мы также считаем важным Четвёртую международную конференцию по финансированию развития, которая, согласно резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединённых Наций, пройдет в июле 2025 года в Испании.

Необходимо, чтобы деятельность международной финансово-экономической системы отвечала потребностям развивающихся стран,

чтобы она могла способствовать своевременному реагированию государств-членов на современные угрозы и опасности.

В этом контексте с целью реализации намеченных целей и программ считаем важным продолжение финансирования нуждающихся стран международными финансовыми институтами, особенно посредством Международной ассоциации по развитию.

Цифровые технологии и искусственный интеллект являются подходящей основой для достижения Целей устойчивого развития.

Таджикистан принимает необходимые меры посредством принятия стратегии и других концептуальных актов для поэтапного перехода к системе цифровизации.

В связи с этим предлагаю, чтобы Генеральная Ассамблея на следующей сессии приняла специальную резолюцию о роли искусственного интеллекта в создании новых возможностей для развития социально-экономических сфер и ускорения достижения Целей устойчивого развития в Центральной Азии.

[...]

С момента проведения водной Конференции ООН по воде — 2023 прошло более года.

По данным соответствующих учреждений ООН, прогресс в области водоснабжения и санитарии, несмотря на отдельные улучшения, пока не может удовлетворять нас.

Поэтому Таджикистан как страна-инициатор активно сотрудничает со всеми заинтересованными сторонами в реализации обязательств, вытекающих из итогов водной конференции 2023 года в «Повестке дня действий по воде».

Успешное выполнение этих и других обязательств, а также целей и задач, связанных с водой, будет зависеть от эффективного многостороннего партнёрства, которое обеспечивает интеграционные и скоординированные подходы.

В связи с этим мы считаем важным использовать платформу «Душанбинский водный процесс» для отслеживания результатов водной конференции Организации Объединённых Наций.

Уверены, что «Душанбинский водный процесс» сыграет важную роль в качестве площадки широкого диалога заинтересованных сторон для всесторонней подготовки к проведению Водной конференции ООН 2028 года в Душанбе.

[...]

На фоне последствий изменения климата мировому сообществу необходимо выйти за рамки коллективного подхода и инициатив в процессе использования природных ресурсов и бесперебойного функционирования различных сфер жизни человека.

В последние годы стихийные бедствия, наряду с продолжающимися засухами, наносят огромный ущерб сельскохозяйственной отрасли, окружающей среде и экономике развивающихся стран в целом.

Таджикистан, 93% территории которого занимают горы, с учётом регулярно происходящих стихийных бедствий, также уязвим перед изменением климата

Стихийные бедствия ежегодно наносят экономике Таджикистана ущерб на сотни миллионов долларов США, к сожалению, во многих случаях они также приводят к большим человеческим жертвам.

Изменение климата приводит к быстрому таянию ледников и уменьшению объема речной воды в различных частях мира, в том числе в Центральной Азии.

Этот процесс негативно сказывается на реальных секторах национальной экономики, таких как энергетика, промышленность и сельское хозяйство.

На сегодняшний день из 14 тысяч ледников Таджикистана, являющихся основным источником питьевой воды в регионе, более тысячи полностью растаяли, темпы их таяния увеличиваются.

При этом осадки и ледники Таджикистана составляют до 60 процентов источника образования водных ресурсов Центральной Азии.

Между тем, по инициативе Таджикистана объявление 2025 года Организацией Объединённых Наций «Международным годом сохранения ледников» создаёт благоприятную основу для развития сотрудничества между заинтересованными сторонами.

Согласно указанному решению Генеральной Ассамблеи, 21 марта ежегодно отмечается как «Всемирный день ледников», под эгидой Генерального секретаря Организации Объединённых Наций создается «Международный целевой фонд по защите ледников».

В этом контексте в следующем году в Душанбе состоится Первая конференция высокого уровня по ледниковому вопросу.

Пользуясь случаем, приглашаем страны-партнёры и организации активно участвовать и вносить свой вклад в работу этой конференции.

Мы считаем, что этот важный международный форум, проводимый в сотрудничестве с ЮНЕСКО и Всемирной метеорологической организаци-

ей, сыграет эффективную роль в оценке глобальных ледниковых проблем и поиске конкретных путей их решения.

Вместе с тем мы призываем всех партнеров активно вносить свой финансовый вклад в «Международный целевой фонд по защите ледников».

Стоит отметить, что Таджикистан совместно с Францией выступил с очередной инициативой по объявлению 2025-2034 годов Десятилетием действий в области ледниковых (криосферных) наук, продолжая продвигать программу сохранения ледников.

Наша страна приняла Национальную стратегию адаптации к изменению климата до 2030 года на основе своих международных обязательств, в том числе на основе положений Парижского соглашения.

Очевидно, что одним из наиболее успешных решений проблем, связанных с изменением климата, является развитие «зелёной» экономики, что, в свою очередь, порождает необходимость развития «зелёной» энергии.

С учётом этой реальности наша страна приняла и реализовала Стратегию развития «зелёной» экономики на 2023-2037 годы.

В настоящее время мы производим 98 процентов электроэнергии за счёт гидроэнергетических ресурсов страны и занимаем шестое место в мире по доле производства «зелёной» энергии из возобновляемых источников.

Целью реализации наших планов в этом направлении является превращение Таджикистана в «зеленую страну» к 2037 году.

Сегодня для мирового сообщества одной из первоочередных задач является поиск решений насущных проблем адаптации к изменению климата и снижение интенсивности его негативных последствий.

Надеемся, что развитые государства, Организация Объединённых Наций, её специализированные структуры, авторитетные международные финансовые институты, другие многосторонние международные и региональные структуры и впредь будут уделять серьёзное внимание этим актуальным вопросам.

Мы уверены, что мировое сообщество сможет достичь реализации своих общих методов и целей, развивая доверительный диалог, взаимопонимание и конструктивное сотрудничество.

[...]

Выступление Министра иностранных дел Туркменистана Рашида Мередова¹⁷ (извлечение)



[...]

В решении глобальной климатической повестки дня Туркменистан будет уделять особое внимание охране окружающей среды в Центральной Азии и Каспийском регионе.

В этой связи наша страна выступает за более активное и широкое участие ООН в спасении Аральского моря.

Туркменистан инициировал принятие двух недавних резолюций Генеральной Ассамблеи ООН о сотрудничестве между ООН и Международным фондом спасения Арала. Кроме того, в 2023 году ЭСКАТО также приняла соответствующую резолюцию о модальностях создания Специальной Программы ООН для бассейна Аральского моря.

Среди других специфических проблем Центральной Азии, но имеющих гораздо более широкие последствия и воздействие, выделяем опустынивание и сокращение водных ресурсов. Все это требует более активного сотрудничества с ООН, физического присутствия офисов Организации в регионе на постоянной основе.

¹⁷ Источник: <https://www.mfa.gov.tm/ru/news/4781>

Туркменистан готов работать в этом направлении.

В качестве конкретного шага наша страна работает над созданием в сотрудничестве с ООН специализированной структуры - Регионального центра по технологиям, связанным с изменением климата.

Далеко за пределы региона вышла и каспийская проблематика. В этой связи мы особо подчеркиваем, что сохранение Каспия как уникального природного комплекса - это не только внутренние дела прибрежных государств, но и проблема и вызов глобального масштаба. Подходы к их решению должны быть соответствующими.

Поэтому Туркменистан обращается к ООН, ее профильным агентствам, таким как ЮНЕП и ПРООН, финансовым институтам, экологическим фондам, прежде всего Глобальному Экологическому Фонду, другим структурам с призывом перейти к системному и целенаправленному взаимодействию с прикаспийскими государствами в борьбе с обмелением водоема, разрушением его экологического баланса, сокращением биоразнообразия, по целому ряду других эколого-климатических проблем Каспийского моря.

Президент Туркменистана на последней сессии Генеральной Ассамблеи ООН предложил Каспийскую экологическую инициативу. Мы готовы начать активный диалог по этой теме и надеемся на полную поддержку Генеральной Ассамблеи.

В вопросах Устойчивого развития мы предлагаем продвигать ряд конкретных инициатив Туркменистана.

В частности, речь идет о разработке Глобальной рамочной программы перехода к циркулярной экономике.

Среди других инициатив - создание

- Глобального атласа устойчивой транспортной связанности;

- и Альянса по глобальной энергетической безопасности и устойчивому развитию.

В сотрудничестве с ООН мы готовы приступить к разработке алгоритмов совместной работы над этими предложениями.

[...]

Выступление Министра иностранных дел Узбекистана Бахтиёра Саидова¹⁸

(извлечение)



[...]

Мы наблюдаем эскалацию потрясений во многих частях мира. Призываем всех к более тесному глобальному сотрудничеству в решении насущных проблем, таких как изменение климата, бедность, технологическое неравенство. Приверженность целям устойчивого развития и активная роль в содействии миру и стабильности в Центральной Азии останутся нашими ключевыми приоритетами.

[...]

В этой связи Узбекистан предлагает:

- реформировать международную финансовую систему для расширения прав и возможностей развивающихся стран;
- обеспечить безопасные, доступные цифровые технологии для всех;
- международное сотрудничество в борьбе с изменением климата, особенно в уязвимых регионах Центральной Азии;
- расширение прав и возможностей женщин и молодёжи;
- объединить наши усилия по борьбе с терроризмом и коррупцией;
- расширение транспортных коридоров и экономических связей в Центральной Азии и за её пределами;

¹⁸ Источник: <https://www.gazeta.uz/ru/2024/09/26/minister-un/>

- расширение Образовательного центра для граждан Афганистана в Термезе до Глобального учебного центра.

[...]

Температура воздуха в Центральной Азии растёт быстрее, чем в среднем по миру. Это создаёт серьёзные риски для продовольственной и энергетической безопасности. Уровень обеспеченности водой на душу населения в регионе за последние несколько десятилетий сократился вдвое.

Катастрофа Аральского моря продолжает оказывать крайне негативное воздействие на экосистемы всех государств региона. «Мы призываем международное донорское сообщество расширить проекты в регионе Приаралья, направленные на смягчение разрушительных последствий этой катастрофы», — отметил министр.

Он напомнил, что Аральское море стало первым регионом в мире, которому ООН предоставила статус Зоны экологических инноваций и технологий. «Наш передовой опыт мог бы принести пользу другим странам, которые сталкиваются с аналогичными проблемами», — сказал он.

Мероприятия

Тренинг по водной дипломатии

С 5 по 16 августа 2024 года в Ташкенте прошел «Учебный тренинг по водной дипломатии для преподавательского состава вузов Центральной Азии». Данный тренинг был организован Национальным исследовательским университетом «ТИИИМСХ» в сотрудничестве с Университетом мировой экономики и дипломатии (УМЭД), Дипломатической академией МИД Кыргызстана и Международным институтом управления водными ресурсами (IWMI) в рамках проекта Erasmus+ HWSA. В мероприятии приняли участие представители водохозяйственных организаций Центральной Азии, преподаватели и докторанты 4-х университетов Европы и 12 университетов Центральной Азии.

Программа включала лекции, семинары и практические занятия, охватывающие широкий спектр тем, связанных с водной дипломатией. В течение каждого дня участники слушали лекции ведущих экспертов по таким темам, как водная политика и необходимость водной дипломатии, международное водное право, роль водной дипломатии в контексте климатических изменений, инструменты и методы урегулирования трансграничных водных споров, а также роль гендерного фактора в водной дипломатии.

В числе приглашенных лекторов были международные эксперты Нидхи Нагабхатла, Кристина Леб, Ана Элиса Каскао, Джон Марко Чёрч, Эмма Хакала, Искандар Абдуллаев и многие другие. С лекцией «Правовые основы регионального водного сотрудничества в Центральной Азии» выступила директор НИЦ МКВК Динара Зиганшина. Ее выступление вызвало особый интерес среди участников, так как она осветила ключевые юридические аспекты, способствующие укреплению сотрудничества между странами региона в управлении трансграничными водными ресурсами.



Во второй половине дня участники закрепляли полученные знания через работу в группах и практические занятия, основанные на реальных примерах и кейсах.



В двухнедельном тренинге принял участие сотрудник НИЦ МКВК А.И. Долидудко, который активно участвовал в групповых дискуссиях и практических занятиях, обмениваясь опытом и знаниями с коллегами из различных университетов Центральной Азии.

10 августа состоялось выездное мероприятие, в ходе которого ученые, специалисты и докторанты из стран Европы и Центральной Азии посетили уникальные водохозяйственные комплексы, расположенные в бассейне реки Чирчик. Посещение водохозяйственных объектов, организованное при поддержке БВО «Сырдарья», Министерства водного хозяйства РУз и агентства «Узбекгидроэнергия», а также реформы, реализуемые в области водного хозяйства в Узбекистане, оставили большое впечатление у участников данного мероприятия.



Тренинг завершился торжественной церемонией вручения сертификатов, на которой участники и организаторы отметили важность дальнейшего сотрудничества и обмена знаниями в сфере управления водными ресурсами в Центральной Азии. Участники, успешно завершившие программу, получили сертификаты, подтверждающие их квалификацию в области водной дипломатии, что подчеркивает значимость данного тренинга для укрепления профессиональных навыков и взаимодействия в регионе.



Семинары, посвященные участию женщин в управлении водой и молодежи

В 2021 г. ОБСЕ запустила фазу II проекта «Женщины, управление водными ресурсами и предотвращение конфликтов», которая дала старт реализации программы наставничества и развития карьеры в целях поддержки специалистов-женщин в водном секторе из пяти стран Центральной Азии и Афганистана, а также повышения их профессионального уровня и активной роли в управлении водой в регионе.

Более 20 специалистов-женщин регулярно участвуют в виртуальных и очных мероприятиях, на которых они обмениваются опытом с международными экспертами и наставниками, тем самым расширяя свои знания, навыки и возможности для профессионального роста. Эта программа сыграла ключевую роль в создании сети «Женщины в управлении водными ресурсами в Центральной Азии и Афганистане», со-организаторами которой выступают ОБСЕ, Стокгольмский международный институт воды (SIWI) и Региональный экологический центр ЦА (РЭЦЦА). Это сообщество женщин экспертов и практиков, чья деятельность связана с различ-

ными аспектами трансграничного водного сотрудничества в данном регионе.

4-5 сентября 2024 г. в Алматы состоялся очередной семинар Сети, на котором была рассмотрена текущая деятельность и планы на 2024 г., обсужден проект Устава Сети и выборы представителя в Руководящий совет Глобальной сети «Женщины в водной дипломатии». Йодит Балча, одна из основателей Африканской ассоциации «Женщины в сфере воды и климата», представила опыт участия женщин в Бассейновой комиссии по Нилу, который делят 11 стран. Представители Глобального водного партнерства (ГВП) рассказали о тематических «Сообществах практиков», создаваемых в рамках партнерства в качестве площадок для обмена опытом, мнениями и информацией, размещения научных работ и публикаций для совместного использования.

Участницы региональной сети поделились своим опытом и рассказали о влиянии участия в данной сети на свой профессиональный рост и развитие, обсудили, насколько процессы водной дипломатии выигрывают от профессиональных женских ассоциаций в водном секторе, подчеркнули потребность в профессиональных тренингах. Представитель НИЦ МКВК Усманова О.К. рассказала о положительном влиянии подобных ассоциаций на примере сети «Гендер и вода в Центральной Азии», созданной в 2007 г. - первого опыта освещения гендерных аспектов в водном секторе региона и проведения обучающих семинаров для женщин. Она также рассказала о работе, стартовавшей в рамках проекта ОЭСР «Региональные механизмы для низкоуглеродной и климатоустойчивой трансформации взаимосвязи энергии, воды и земли в Центральной Азии», по созданию передового центра знаний по нексус-подходу на базе действующей экспертной платформы. Данный центр знаний призван объединить ученых и практиков из различных дисциплин с целью совместного проведения исследований, производства знаний, взаимного обучения и обменов. Она призвала всех членов Сети присоединиться к данной платформе.

6-7 сентября в Алматы состоялся молодежный семинар «Drops of the future» («Капли будущего»), посвященный взаимосвязи воды, продовольствия и энергии. Это вторая встреча из серии семинаров, организуемых при поддержке ОБСЕ и Швейцарской программы «Blue peace Central Asia», призванных сформировать общее видение молодежи по вопросам взаимосвязи различных секторов и наладить диалог между представителями старшего и младшего поколений. Первая встреча проходила в Вахдате (Таджикистан). Следующая встреча запланирована на вторую половину сентября в Ташкенте.



Глобальный форум Esumene

16-18 сентября 2024 г. в Москве в четвертый раз проходил Глобальный форум Esumene. В мероприятиях Форума выступили 140 спикеров из 30 стран. Обсуждались вопросы науки и образования, развития городов, устойчивости финансовых систем, технологии, биоразнообразия, опустынивания, инклюзивности и изменения климата.

Директор НИЦ МКВК Динара Зиганшина выступила на двух сессиях форума, посвященных технологиям и опустыниванию.

На сессии «Технологическая нейтральность» под модераторством первого вице-президента Газпромбанка Екатерины Салугина-Сороковой выступили заместитель министра энергетики Российской Федерации Сергей Мочальников, заместитель директора лаборатории по изучению политики низкоуглеродного развития Инновационного центра Цинхуа в Дунгуане (Китай) Сяньюй Мэн, Старший Вице-президент IRCLASS Systems & Solutions, Глобальный директор Indian Register Quality Systems (Индия) Шаши Натх Мишра, директор Научно-информационного центра Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссии Центральной Азии Динара Зиганшина и Член Коллегии (Министр) по торговле Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) Андрей Слепнев.

Зиганшина Д. Р. рассказала о внедряемых в странах Центральной Азии водосберегающих технологиях для рационализации управления водными ресурсами в условиях адаптации к изменению климата. Отмечалось, что внедрение технологий успешно, если обеспечиваются надлежащее правовое регулирование, экономическое стимулирование и консультативная поддержка.

На сессии, посвященной Конвенции ООН по опустыниванию, выступили программный координатор, отдел по науке, технологиям и инновациям, Конвенция ООН по борьбе с опустыниванием Ольга Андреева, Координатор участия России в КБО ООН, департамент междунаподного сотрудничества Минприроды России Сергей Васильев, Заведующая кафедрой гидрологии суши географического факультета МГУ им М.В. Ломоносова, доктор наук Наталья Фролова, Директор НИЦ МКВК Динара Зиганшина. Модерировал дискуссию Руководитель Научно-координационного центра по борьбе с опустыниванием и засухой имени Н.Ф. Глазовского, Институт географии РАН Герман Куст.



Обсуждались практические меры и механизмы сотрудничества по вопросам деградации земель, том числе подверженных опустыниванию и засухам, снижению биологического разнообразия наземных экосистем, снижению продуктивности пахотных, пастбищных и лесных земель, учащение пыльных и песчаных бурь. Отмечалась важность взаимосвязи управления земельными и водными ресурсами, особенно в аридной зоне, включая Центральную Азию. Докладчики подчеркивали значимый вклад и огромный опыт стран Центральной Азии в борьбе с опустыниванием и де-

градацией земель. Зиганшина Д.Р. рассказала о реализации национальных и региональных программ в этом направлении. В частности, отмечалось, что с 2017 года была проведена масштабная работа по лесопосадкам на дне осушенного Аральского моря в Узбекистане на площади 1800 тыс га и Казахстане – на площади 800 тыс га.

4-й Евразийский женский форум

18-20 сентября 2024 года в Санкт-Петербург проходил Четвертый Евразийский женский форум.

Евразийский женский форум — авторитетная международная площадка для диалога женщин-лидеров со всех континентов и выработки совместных решений по актуальным вопросам международного сотрудничества, устойчивого экономического развития, освоения новых технологий, обеспечения здорового образа жизни и экологической безопасности, продвижения социальных благотворительных проектов. Организаторы Форума – Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Межпарламентская Ассамблея государств – участников Содружества Независимых Государств.

В 2024 году в форуме приняли участие более 2000 делегатов из 126 стран. Впервые была организована тематическая сессия, посвященная водным вопросам - «Голубой океан: новые возможности для женщин».



На сессии под председательством заместителя директора центра энергоперехода Сколтех Ирины Гайда выступили исполнительный директор международного научного центра в области экологии и вопросов изменения климата, АНО ВО «Научно-технологический университет Сириус» Елена Гершелис, директор НИЦ МКВК Динара Зиганшина, Начальник управления ПАО «РусГидро» Александр Краевой, проектный менеджер Государственного агентства профессиональной подготовки в области энергетики и кадров водоснабжения, ЮАР Нелисиве Нлапо, заместитель начальника Центра по внедрению принципов устойчивого развития АО «Газпромбанк» Газпромбанка Анастасия Лаврентьева, Председатель Наблюдательного Совета АНО «Единый волонтерский центр» Евгения Чибис.

Выступавшие поднимали широкий спектр вопросов, касающихся возможностей для женщин в устойчивом развитии водных и энергетических ресурсов (НИЦ МКВК, Русгидро), привлечении новых источников и инструментов финансирования в сектор (Газпромбанк), укреплении научно-технологической базы в сфере экологии и изменении климата (Сириус, НИЦ МКВК), развитии инструментов водной дипломатии (НИЦ МКВК, ЮАР). Зиганшина Д.Р. рассказала об опыте стран Центральной Азии в продвижении гендерного равенства в водном секторе, отметила важность гендерно-дезагрегированной статистики и оценок, которые позволяют выявлять имеющиеся проблемы и реальные потребности женщин. Была обозначена работа, проводимая в Узбекистане по разработке Гендерной концепции водного хозяйства Узбекистана до 2030 года.

Круглый стол по разработке гендерной концепции водного хозяйства Республики Узбекистан до 2030 года

24 сентября 2024 года в Ташкенте состоялся круглый стол по разработке гендерной концепции управления водными ресурсами Узбекистана до 2030 года.

Достижение гендерного равенства во всех сферах жизни, включая водный сектор, является одним из приоритетов Узбекистана. В Стратегии «Узбекистан – 2030», утвержденной Указом Президента Республики Узбекистан от 11.09.2023 г. № УП-158 поставлена отдельная приоритетная цель

«Цель 25: Усиление системы поддержки женщин, обеспечение их прав и законных интересов, повышение социальной, экономической, политической активности женщин и обеспечение гендерного равенства». В 2021 году утверждена «Стратегия достижения гендерного равенства в Узбекистане до 2030 года» (Постановление Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, от 28.05.2021 г. № ПС-297-IV).



По результатам проведенной в 2021 году гендерной оценки водного сектора Министерство водного хозяйства Республики Узбекистан отметило необходимость продвижение гендерного равенства в водном секторе и приняло решение о разработке гендерной концепции водного сектора, основанной на принципах интегрированного управления водными ресурсами и взаимосвязанной с Концепцией развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы.

Для разработки Гендерной концепции была создана межведомственная рабочая группа, первая встреча которой прошла 24 сентября 2024 года.

Целью встречи было

- оценить текущее состояние в области гендерного равенства в водном секторе Узбекистана и обозначить направления для улучшения ситуации с учетом передового международного опыта;
- обсудить подходы к разработке Гендерной концепции водного сектора Республики Узбекистан до 2030 года.

В результате обсуждения были согласованы основные подходы к

развитию Гендерной концепции управления водными ресурсами до 2030 года, а главное, определены конкретные шаги и дальнейшие действия совместно с основными заинтересованными сторонами.

НИЦ МКВК оказывает содействие в разработке первого варианта Гендерной концепции и изучении передового отечественного и зарубежного опыта в данном направлении.

Экспертная встреча по разработке единой дорожной карты «Продвижение повестки дня по вопросам “Женщины, мир и безопасность” в Центральной Азии»

Более двадцати лет назад (2000 г.) Совет Безопасности ООН принял первую резолюцию (1325) «Женщины, мир и безопасность» (ЖМБ), которая подтвердила важность равного участия и полной вовлеченности женщин в поддержание и укрепление мира и безопасности. В дополнение к резолюции 1325 последовали еще 10 резолюций, в которых изложены обязательства ООН, ее государств-членов и партнеров по обеспечению удовлетворения потребностей женщин и девочек, затронутых конфликтами, и установлению мира системным и устойчивым способом.

В феврале 2020 г. структура «ООН-Женщины» инициировала в Европе и Центральной Азии серию диалогов с гражданским обществом и женскими организациями по вопросам ЖМБ. Консультация в Центральной Азии предоставила возможность высказаться и обратить внимание на потребности женщин и молодежи, обсудить взгляды женщин и решения, лежащие в основе решений по вопросам ЖМБ, включая реализацию национальных планов действий по резолюции 1325 в Центральноазиатском регионе. Несмотря на то, что Повестка дня по вопросам ЖМБ набирает обороты во всем мире, ее реализация в странах Центральной Азии по-прежнему остается неравномерной. Регион сталкивается с растущими угрозами безопасности, включая пограничные споры, а также последствия нехватки воды и изменения климата, которые непропорционально затрагивают женщин и девочек. В результате встречи по вопросам ЖМБ, проведенной структурой «ООН-Женщины» 16 октября 2023 г. в Алматы принято решение о разработке регионального плана действий по вопросам ЖМБ.

23-24 сентября 2024 года в Алматы состоялась встреча ключевых заинтересованных стороны из стран Центральной Азии – координаторов по

вопросам ЖМБ и экспертов по дипломатии ЖМБ/климату/водным ресурсам, а также представителей гражданского общества. Основное внимание было уделено экспертным обсуждениям более продвинутого подхода к реализации повестки дня по вопросам ЖМБ и приоритетам субрегиональной дорожной карты по реализации повестки ЖМБ.



На встрече рассмотрены текущий прогресс и проблемы в реализации повестки ЖМБ в регионе; выявлены пробелы и новые возможности для сотрудничества; обсуждены пути и преимущества скоординированного регионального подхода к повестке ЖМБ, включая разработку общей дорожной карты; рассмотрен процесс интеграции вопросов окружающей среды/климата (новые приоритеты) в повестку дня по вопросам ЖМБ; также определены ключевые приоритеты и действия по практической реализации повестки ЖМБ в Центральной Азии с акцентом на региональное сотрудничество и обсужден региональный механизм мониторинга для оценки реализации повестки ЖМБ в регионе с целью обеспечения подотчетности и отслеживания прогресса.

Представитель НИЦ МКВК Галустьян А.Г. говорила об основных угрозах и вызовах для безопасности в Центральной Азии, связанных с изменением климата, существующих инициативах и политиках в Центральной Азии, которые касаются климатической безопасности и действий, о возможности интегрирования новых приоритетов для повышения эффективности политики ЖМБ, рассказала о работе, проводимой НИЦ МКВК в рамках проекта ОЭСР «Региональные механизмы для низкоуглеродной и климатоустойчивой трансформации взаимосвязи энергии, воды и земли в Центральной Азии» по созданию Центра знаний с вовлечением женщин и молодежи.

Процесс разработки дорожной карты будет продолжен.

Редакционная коллегия:

Зиганшина Д.Р.

Беглов И.Ф.

Адрес редакции:

Республика Узбекистан,
100 187, г. Ташкент, массив Карасу-4, дом 11А
НИЦ МКВК

Наш адрес в интернете:

sic.icwc-aral.uz